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ATA DA SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA 

DE NÚMERO DEZESSETE, REALIZADA NO 

DIA DEZESSEIS DE MAIO DE 2016, ÀS 

DEZESSETE 

MUNICIPAL. 

HORAS, NA CÂMARA 

Aos dezesseis dias do mês de maio do ano de dois mil e dezesseis, se realizou na sede 

do Poder Legislativo Municipal , situado a Rua Dalmácia Espíndula, n° 155, Centro, Santa 

Maria de Jetibá, a sessão Legislativa Ordinária de número 17, sob a presidência do 

Vereador Hilário Boening, com a presença dos Senhores Vereadores: Adair Lucht, 

Adilson Espíndula, Arlindo Lagass , Clovis Braun, Emilson Vieira da Silva, Elmar Francisco 

Thom, Jean Jaques Lauvers, Luis Orlando de Oliveira, Roberval Stuhr, Selene Jastrow e 

Valdevino Manske. A chamada foi feita pelo 1 o Secretário da Mesa Senhor Vereador 

Arlindo Lagass e o Presidente constatando a ausência do Vereador Joel Ponath que 

estava de atestado médico, em nome de Deus declarou aberta a presente sessão e 

convidou para cantar o Hino do Estado do Espírito Santo. A mensagem escolhida pelo 

Vereador Adair Lucht para a sessão se encontra em 1a Tessalonicenses, capítulo 04, 

versículos 13 a 18 do qual fez a leitura. O Presidente convidou para um minuto de silêncio 

face ao falecimento do Senhor Waldir Eggert ocorrido no dia 14 de maio e do Senhor 

Clauderlei Vesper ocorrido no dia 15 de maio. O Presidente convidou o Controlador 

Interno da Câmara Municipal Doutor Luiz Augusto Mill que se relacionou sobre o Projeto 

de Lei n° 14/2016 que institui o novo código tributário do Município de Santa Maria de 

Jetibá-ES, de autoria do Prefeito Municipal. O Presidente colocou em votação a Ata da 

sessão ordinária realizada no dia 09 de maio de 2016 que foi aprovada por unanimidade. 

Em sequência, o Presidente solicitou ao 1° Secretário da Mesa Vereador Arlindo Lagass 

que procedesse a leitura do Expediente do Dia que constou das seguintes matérias: 

Projeto de Lei n° 27/2016 - que autoriza a celebração de convênio de cooperação 

financeira com a Sociedade Civil de Bombeiros Voluntários de Santa Maria de Jetibá, de 

autoria do Prefeito Municipal. Projeto de Lei n° 28/2016 - que dispõe sobre a organização 

do sistema municipal de defesa do consumidor - SMDC, institui a Coordenadoria 
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Municipal de Proteção e Defesa do Consumidor - PROCON, o Conselho Municipal de 

Proteção e Defesa do Consumidor- CONDECON, e o Fundo Municipal de Proteção e 

Defesa do Consumidor - FMDC, e dá outras providências, de autoria do Prefeito 

Municipal. Projeto de Lei n° 13/2016 - que acrescenta parágrafos únicos aos artigos 78, 

93 e 94 da Lei Municipal n° 27/1989, de autoria do Vereador Emilson Vieira da Silva. 

Projeto de Decreto Legislativo n° 14/2016 - que concede título de honra ao mérito ao 

Senhor Alfredo Guilherme, de autoria di Vereador Elmar Francisco Thom. Projeto de 

Decreto Legislativo n° 15/2016 - que concede título de cidadã santa-mariense a Senhora 

Gissela Byanka Meireles Ramos, de autoria do Vereador Elmar Francisco Thom. Projeto 

de Decreto Legislativo n° 21/2016 - que concede título de honra ao mérito a senhora 

Kátia Schultz da Silva, de autoria do Vereador Emilson Vieira da Silva. Projeto de Decreto 

Legislativo n° 22/2016 - que concede título de cidadã santa-mariense a Senhora Lucia 

Helena D'avila Bergamaschi, de autoria do Vereador Emilson Vieira da Silva. Indicação n° 

9/2016 indica ao chefe do poder executivo reforma do parquinho ao lado da rua do lazer, 

de autoria do vereador Emilson Vieira da Silva. Requerimento do Vereador Arlindo Lagass 

para votar em bloco os Projetos de Decreto Legislativo. Encerrada a leitura do 

Expediente, o Presidente encaminhou os Projetos de Lei e de Decreto Legislativo para as 

comissões para exame e parecer. A Indicação segue para a pauta da próxima sessão 

ordinária. Passando para os oradores inscritos pequeno expediente, o Presidente 

convidou o primeiro orador inscrito Senhor Vereador Luis Orlando de Oliveira que após 

cumprimentos se relacionou sobre a Unidade de Saúde da Família de Vila Nova qual tem 

visitado muito e está vendo que de acordo com o crescimento da população de Vila 

Jetibá, Vila Nova e Vila Verde que utilizam a Unidade de Saúde da Família de Vila Nova 

está ficando com o espaço reduzido, haja vista que é uma obra bem antiga e o Município 

está construindo uma nova instalação e a empresa WM entregou o serviço que não está a 

altura do que o Município espera e não está como o projeto inicial e a obra está 

paralisada, solicitando a administração municipal para que termine a obra e a entregue 

para a população que necessita de melhorias no atendimento. Frisou ainda que o 

Controlador Geral da Cãmara Municipal doutor Luiz Augusto Mill prestou esclarecimentos 

relacionados ao Projeto de Lei n° 14/2016 e a sua fala gerou um resultado positivo nesta 

Casa de Leis e fez uma oração e colocou a sua vida diante de Deus nesta data para 
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tomar as melhores decisões. O Presidente convidou o segundo orador inscrito Senhor 

Vereador Roberval Stuhr que após cumprimentos ponderou que com a realização da 

Secretaria Municipal de Esportes e Lazer a tão esperada final do Campeonato Municipal 

de Futsal 2016 de Santa Maria de Jetibá acontece na próxima sexta-feira (20) , na quadra 

de São Luís, às 19h30. O primeiro jogo da final masculina com equipes da 2a divisão, 

acontece entre Real Madruga x Unidos. Estas duas equipes ao lado de Atlético SMJ e 

Vila Jetibá já estão automaticamente classificadas para a primeira divisão do campeonato 

de futsal 2017. Futshow x Jetibá de Caramuru fazem a grande final entre as equipes 

femininas. Foram 1 O equipes femininas com aproximadamente 100 atletas, valorizando 

também a modalidade. Já a grande final da 1 a divisão do masculino, com transmissão ao 

vivo pela Rádio Pomerana será entre Athos x Pommer Time. Nesta categoria, Vila Nova, 

Supershow e Werderbremem foram rebaixados para a segundona de 2017. O 

campeonato iniciou em 07 de março com 53 equipes participantes, subdivididas entre 

primeira e segunda divisão e a modalidade feminina, contando com a participação de 

aproximadamente 530 atletas . Destaque para as equipes do interior que chegam à final 

com 05 equipes. Apenas a equipe Futshow é da Sede. Na arbitragem são utilizados os 

próprios funcionários da Secretaria de Esportes, que receberam capacitação apropriada, 

gerando assim uma economia em torno de 16 mil reais, comparando com preços de 

arbitragens via licitação realizada em outros municípios. Frisou que o Campeonato 

Municipal de Futsal é realizado em Santa Maria de Jetibá desde 1989 e vem sendo 

realizado desde então. O primeiro campeão foi a equipe do Lampeão. A equipe que mais 

vezes venceu o campeonato foi a Nutrisamal, com seis títulos. O futsal é o esporte mais 

praticado no município. Atualmente são 13 quadras utilizadas para a prática esportiva, 

espalhadas por todo o município, sendo que 03 ainda estão em construção na 

comunidade de São José do Rio Claro, Rio Claro e em Vila Jetibá, anexo à escola. 

Passando para o Grande Expediente, o Presidente convidou a primeira oradora inscrita 

Senhora Vereadora Selene Jastrow que após cumprimentos ponderou que passou por 

uma estrada que há muito tempo não havia passado, quando fazia a campanha de 

vacinação percorria grande parte das estradas do Município, frisando que a estrada por 

onde passou está em péssimas condições, até Rio Parasita costuma ir muito, mas para 

Alto São Sebastião quase não vai, ficou estarrecida com a situação da estrada, dizendo 
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que na época da campanha passou por aquelas estradas, existe locais onde o mato 

tomou conta, não tem como passar um veículo por outro, pedindo ao secretário de interior 

senhor Waldir Espíndula que dê uma atenção para as referidas estradas, começando de 

Rio Possmoser, passando por Rio Parasita até sair em Alto São Sebastião. Em aparte o 

Vereador Valdevino Manske ponderou que por diversas vezes solicitou a manutenção das 

referidas estradas na gestão do secretário Arlindo Repke e quando solicitava ao prefeito 

ele respondia que havia passado pelo local e ainda estava trafegável , mas existem locais 

com buracos enormes e espera que a na gestão do atual secretário a manutenção das 

estradas sejam realizadas. A Vereadora Selene Jastrow retomando a palavra ponderou 

que está difícil de passar com veículos pequenos e a com caminhões deve ser ainda mais 

complicado . Em aparte o Vereador Adilson Espíndula frisou que as estradas na 

comunidade de Rio das Pedras também precisam de manutenção, há algumas semanas 

solicitou melhorias nas estradas de Rio das Pedras, Alto Jequitibá, Alto Santa Maria, 

Caramuru e Rio Lamego e por incrível que pareça, depois da residência do Senhor Elimar 

Schwamch passando pela propriedade do Senhor Alfredo Binov a patrol foi somente até o 

seu vizinho, e de lá em diante não fizeram a manutenção, solicitando que o restante da 

referida estrada seja patrolada, e o secretário relatou que não tinha conhecimento porque 

a referida estrada não havia sido patrolada por completa. O Presidente convidou o 

próximo orador inscrito Senhor Vereador Jean Jaques Lauvers que após cumprimentos se 

relacionou sobre o atendimento do programa dermatológico que atenderá na Unidade 

Estratégica de Saúde da Família em São João de Garrafão, nos dia 21 e 22 de maio de 

2016, atenderão os Munícipes com consultas, cauterizações e pequenas cirurgias e este 

programa é uma parceria da prefeitura de Santa Maria de Jetibá, secretaria de estado de 

saúde, UFES, Associação Albergue Martin Lutero e denominações religiosas da 

localidade, ressaltando a importância desse programa, haja vista, que os descendentes 

de pomeranos possuem uma pela mais clara , ou algumas pessoas que tenham um 

pequenos caroços ou manchas que possam comparecer. Frisou ainda que em sessão 

anterior solicitou providências para o fechamento de um buraco em frente à escola de Rio 

Taquara, e a situação foi resolvida, frisando que pediu cinco manilhas, mas o secretário 

de interior Senhor Waldir Espíndula mandou oito manilhas que já foram colocadas no 

local e a prestação desse serviço favoreceu cinquenta e oito famílias e é deste modo que 
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é preciso trabalhar, atendendo toda comunidade, não apenas uma pessoa, ponderando 

que nesta data o secretário de interior lhe ligou, porque a comunidade pediu para colocar 

mais dez manilhas e perguntou se tem necessidade e essas manilhas serão colocadas, 

agradecendo ao secretário de interior Senhor Waldir Espíndula e ao prefeito Eduardo 

Stuhr pelo trabalho . O Presidente convidou o terceiro orador inscrito Senhor Vereador 

Adilson Espíndula que após cumprimentos saudou de forma especial o Vereador Joel 

Ponath que se encontra afastado de suas funções de Vereador devido problemas 

médicos e está de atestado, pedindo ao bondoso Deus para que a sua saúde seja 

restabelecida o mais rápido possível para que possa trabalhar em prol dos munícipes, 

dizendo que em conversa com o colega Vereador ele ressaltou a sua vontade de estar 

nesta Casa de Leis ajudando ao próximo e a construir um Município melhor. Com base no 

Art.165 do Regimento Interno solicitou pedido de vista de estudo ao Projeto de Lei n° 

6/2016 que institui regime especial de desoneração tributária às pessoas jurídicas que 

desenvolvam programas relacionados ao fomento de políticas destinadas à reciclagem 

dos resíduos sólidos, de autoria do Prefeito Municipal, parabenizando ao prefeito 

municipal por ter encaminhado esse projeto que é de suma importância e do qual é 

favorável, mas quer estuda-lo melhor e pela importância deste trabalho que é a 

reciclagem dos resíduos sólidos acha o incentivo muito pequeno e queria apenas fazer 

essa analise. De igual modo, com base no Art. 165, solicitou pedido de vista de estudo ao 

Projeto de Lei n° 14/2016 que institui o novo código tributário do Município de Santa Maria 

de Jetibá-ES, de autoria do Prefeito Municipal , frisando que esse projeto é muito 

complexo e para quem assistiu a entrevista do Presidente da República em exercício 

Michel Temer exibida no Programa Fantástico da Rede Globo de Televisão onde ele 

ressaltou a dificuldade de cobrar novos tributos da população neste momento de crise, 

pois a carga tributária brasileira é muito alta e deste modo, tem esse mesmo pensamento, 

mas não pode concordar de deixar a rede bancária como ela está, porque eles também 

precisam contribuir e em cima da fala do Doutor Luiz Augusto Mill solicitou a 

compreensão dos colegas Vereadores, até porque não faz diferença aprovar o código 

tributário na presente sessão ou em uma próxima sessão, já que ele somente entrar em 

vigor no ano vindouro, e quer fazer uma comparação entre a lei já existente com a nova 

lei, o que mudou e ainda pedir o apoio do Controlador para sanar todas as dúvidas em 
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relação ao antigo código tributário e ao novo para ver a diferença, porque não é contra a 

introdução de novos serviços, principalmente da rede bancária, mas se o Projeto em 

questão for votado nesta sessão o seu voto seria contra. O Presidente convidou o 

próximo orador inscrito Senhor Vereador Valdevino Manske que após cumprimentos 

ponderou que na sessão passada o colega Vereador Roberval Stuhr citou que tem um 

projeto que o Município poderá ter mais ponto de táxi , mas como todos podem ver, a 

nossa cidade já está bastante ocupada e temos que estudar melhor essa lei, porque 

temos lei desde o ano de 2000 que até hoje não foram implantadas, citando a lei dos 

deficientes físicos e idosos é preciso analisar e colocar placas destinadas as pessoas 

portadores de deficiência e idosos, frisando que a rua principal do centro da cidade não 

possui nenhuma placa nesse sentido e táxis já são muitas placas, as ruas estão bastante 

demarcadas com várias placas de táxis, cones, cadeiras, latas e placas proibindo 

estacionar, e todos sabem que é muito difícil para uma pessoa portadora de necessidade 

especial e todos podem ver como é difícil para o colega Vereador Adair Lucht. Em aparte 

o Vereador Adair Lucht proferiu que é muito difícil transitar na via principal desta cidade e 

não encontrar nenhuma vaga destinada aos portadores de necessidades especiais, 

dizendo ainda que também os banheiros públicos não tem acessibi lidade, os vasos 

sanitários da rodoviária estão sem acento, na Praça de lazer o vaso também está sem 

acento e um deficiente físico não consegue se manter equilibrado em cima de um vaso 

sem acento, ponderando que certa vez esteve em Santa Teresa na rodoviária e uma 

pessoa estava cobrando para usar o banheiro, frisando que pagou, mas quando chegou 

no banheiro não tinha acessibil idade nem para entrar no banheiro, em Domingos Martins 

tem um banheiro público com acessibilidade, mas está cheio de material de limpeza e 

acha isso um absurdo, um desrespeito aos deficientes físicos, parabenizando ao 

Vereador aparteado por sua fala. O Vereador Valdevino Manske retomando a palavra 

ponderou que a lei 1 0048 de 08 de novembro de 2000 ainda não foi implantada e essa lei 

dá prioridade de atendimento ás pessoas com deficiência e ainda a lei 1 0098 de 19 de 

dezembro de 2000 que estabelece normas gerais de critérios básicos de promoção de 

acessibilidade de pessoas portadoras de deficiência ou com mobilidade reduzida e espera 

que a atual gestão se manifeste e já tem feito solicitações nesse sentido, ponderando que 

não quer usar as vagas destinadas para idosos, ainda é jovem tem apenas 45 anos, mas 
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solicita para os idosos e deficientes, pois placas de táxis já existem bastante e antes de 

conceder mais placas de táxis que venha um projeto para esta Casa de Leis para ser 

analisado. Frisou ainda que em cada dez vagas de estacionamento são necessárias 

destinar duas vagas para idoso e portador de deficiência, próximo ao Sicoob havia uma 

vaga, mas a placa está quebrada. Relacionou-se ainda sobre a licitação do transporte 

escolar e gostaria que o prefeito municipal ajudasse um pouquinho já que é muito 

chegado ao Governador Paulo Hartung, porque ninguém melhor do que o prefeito para 

conhecer as estradas do nosso Município e deste modo se houvesse mais interesse e 

conversasse com o Governador tudo se resolveria, pois a ligação entre a atual gestão e a 

Coopetranserrana não é muito boa e se uma empresa de fora ganhar a licitação, todo 

dinheiro será levado para outro Município e Santa Maria de Jetibá perderá muito. Em 

aparte o Vereador Elmar Francisco Thom informou que a licitação do transporte escolar 

ocorrerá no dia 18 de maio, às 13 horas. O Vereador Valdevino Manske retomando a 

palavra ponderou que foi visitar um deficiente físico o Senhor Eurides Ponath e nesta 

gestão não foram patroladas as estradas que dão acesso a sua residência e é muito difícil 

para ele se locomover. Concluindo agradeceu a oportunidade. O Presidente Hilário 

Boening passando os trabalhos da Mesa para o Vice-Presidente Vereador Valdevino 

Manske, fez o uso da palavra e após cumprimentos se relacionou ao dia internacional da 

família que é comemorado em 15 de maio. O Dia Internacional da Família foi instituído 

pela Assembleia Geral da Organização das Nações Unidas, durante reunião feita em 20 

de setembro de 1993. A data foi celebrada pela primeira vez em 1994. O valor da família 

é algo que aprendemos ainda no ventre de nossas mães. É lá que recebemos proteção, 

sentimos o poder do carinho maternal e vamos desenvolvendo uma sintonia perfeita com 

alguém que nos receberá de braços abertos no mundo em que é suposto vivermos. 

Enquanto crescemos, é em nossos lares que vamos descobrindo as coisas mais 

importantes da vida. A educação que recebemos irá se refletir no nosso comportamento 

futuro, o amor daqueles que cuidam de nós será o refúgio em todos os momentos. O 

tempo vai passar e seguiremos nossos caminhos, pois assim são as leis do 

comportamento humano. No entanto, a família nunca nos abandonará, apesar de nossos 

erros, fracassos, mesmo que por vezes queiramos voltar atrás. O valor de quem é sangue 

do nosso sangue é difícil de explicar, mas nós o sentiremos o tempo todo, nas coisas 
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simples do dia a dia e nas questões essenciais da nossa existência . Que Deus abençoe a 

todas as famílias , cuide das que vivem em dificuldades, fortalecendo as que lutam para 

sobreviver quando lhes falta o pão de cada dia. Anime as que lutam com a doença, as 

drogas, o desemprego, o desamor, a desunião. Que mostre a Vossa misericórdia a todas 

as famílias aflitas e firme na fé aquelas que acreditam e lutam e que a força do teu amor 

una as famílias. Obrigado a todos. O Presidente retomando os trabalhos da Mesa 

convidou o sexto orador inscrito Senhor Vereador Arlindo Lagass que após cumprimentos 

agradeceu as pessoas que se fizeram presentes no 7° jantar Alemão em benefício à 

Fundação Albergue Martim Lutero, o Vereador Emilson Vieira e sua esposa, o 

Controlador Interno desta Câmara doutor Luiz Augusto Mill e sua esposa, o empresário 

Gerson Marquardt e sua esposa, toda família do Vice-prefeito Arcílio Agner totalizando 

dez pessoas, a família do servidor desta Casa de Leis Sigmar Miertschink com sete 

pessoas, o Vereador Roberval Stuhr e o empresário Jair Bergamaschi haviam comprado 

dois bilhetes cada e alguns integrantes do corpo de bombeiros voluntários, foi um evento 

muito bom, destacando toda a história e importância do Albergue Martin Lutero que foi 

fundado em 1981 e atualmente tem uma boa instalação, ressaltando que fez parte do 

Albergue Martin Lutero durante 18 anos, dizendo que é muito importante participar desses 

eventos, pois o que a mão esquerda dá a mão direita não precisa saber, e se o Cristão 

agir dessa forma ele está correto biblicamente. Em aparte o Vereador Emilson Vieira da 

Silva frisou que fica feliz de ter participado do 7° Jantar Alemão que visa angariar recursos 

para a referida instituição e é desta forma que se deve agir, já participou outras vezes e a 

sua esposa disse que todas às vezes irá participar, foi um momento de comunhão e de 

reencontro de amigos. O Vereador Arlindo Lagass retomando a palavra cobrou da 

prefeitura o projeto de Lei de cooperação financeira com o Albergue Martim Lutero, pois 

todos sabem que a partir de junho segundo a legislação, os projetos de convênios não 

poderão ser aprovados. Expôs-se ainda sobre o tema acessibilidade nesta cidade, gostou 

das palavras dos Vereadores Adair Lucht e Valdevino Manske, ressaltando que criou um 

projeto dessa natureza no mandato passado conforme as normas da ABNT, e todos 

sabem da falta de acessibilidade neste Município, convidando a todos Vereadores para 

participarem da Conferência da cidade, nos dia 17 e 18 de maio onde serão discutidas 

algumas leis que ainda não foram implantadas neste Município, os problemas, ideias e 
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ainda o que precisa melhorar. Frisou ainda que o Vereador Jean Jaques Lauvers se 

relacionou sobre o Programa de Dermatologia, dizendo que esse programa completa 29 

anos no dia 27 de setembro, quando esse projeto foi criado muitos diziam que não teria 

futuro, ponderando que através do grande médico dermatologista Doutor Carlos Kley 

Coelho esse projeto foi implantado e muitas pessoas com tumores e deformadas por 

câncer puderam seguir sua vida e o finado pastor Vitório Krause trabalhou muito a 

questão do uso dos agrotóxicos e a exposição ao sol e espera que a população 

compareça, espera que tenha sido amplamente divulgado, porque hoje ainda vemos 

pequenos tumores e manchas que precisam ser tratadas, destacando toda a importância 

do Projeto Dermatológico que por onde tem passado salva vidas do mais agressivo 

câncer que é o melanoma. Concluindo destacou que sempre foi um defensor da 

agricultura orgânica, devido todos os malefícios do uso dos agrotóxicos. O Presidente 

convidou ainda o sétimo orador inscrito Senhor Vereador Adair Lucht que após 

cumprimentos ponderou que na sessão anterior não pôde estar presente devido um 

problema de saúde e é nesses momentos que nos danos conta da importância de um 

Hospital neste Município, parabenizou a diretoria da Fundação Hospitalar Beneficente 

Concórdia que tem feito um excelente trabalho para manter e ampliar as instalações, 

solicitando a toda população que se puderem doar alimentos, materiais de construção, 

tudo sempre é bem vindo. Mais uma vez se relacionou sobre a crise hídrica enfrentada 

pelo nosso Estado, ressaltando que o senhor Dorival Brum lhe disse que próxima a sua 

residência havia uma nascente que atendia a onze famílias durante cinquenta anos e 

nunca tiveram problemas, diminuía a água, mas todos dividiam e dava para usar, mas um 

vizinho fez uma plantação de eucalipto e pela primeira vez a nascente secou, dizendo que 

o plantio de eucalipto deve ser feito em locais onde não há nascentes, porque a água é o 

bem mais precioso e ficar sem água é muito difícil, dizendo que em São Mateus algumas 

pessoas estão tomando banho na água salgado, quando se abrem as torneiras saem 

água salgada, não tem água para beber, dizendo que se nós não preservarmos ficaremos 

sem água, precisamos cuidar das nascentes que fará toda a diferença, solicitando ao 

prefeito que mantenha e que faça a abertura de caixas secas que são muito importantes 

na captação e como reservatório de água, além de evitar que terra e areia escorram para 

dentro dos rios. Parabenizou ao Prefeito Municipal e ao secretário de obras senhor 
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Norberto Holz pela licitação de uma Ponte em Rio Claro que dá acesso a Domingos 

Martins, era uma ponte estreita e o local é muito movimentado. Em aparte o Vereador 

Adilson Espíndula parabenizou ao aparteado pela preocupação com a preservação das 

nascentes e a crise hídrica enfrentada em todo Estado, frisando que outros pares desta 

Casa também já se relacionaram diversas vezes sobre esse tema, e acredita que os 

Vereadores como autoridades neste Município precisam trazer audiências públicas, 

convidar os órgãos ambientais, pois esse tema é muito sério, tem grande preocupação 

com os poços fundos, pois teve relatos onde foram feitos poços fundos as nascentes que 

não secaram diminuíram consideravelmente o volume de água, esse assunto precisa ser 

debatido, ressaltando ainda que não plantará mais nenhum pé de eucalipto e a população 

precisa ser orientada de onde é viável fazer um poço fundo, conclamando a todos que 

juntos possam debater esse tema nesta Casa. Em aparte o Vereador Elmar Francisco 

Thom ponderou que quando chegaram duas retroescavadeiras neste Município, ocorreu 

uma reunião onde foi acordado entre as associações que seriam feitas caixas secas, para 

a região de Recreio foi muito solicitado e até o momento não foi foram feitas caixas secas 

e segundo informações as máquinas estão fazendo terreiros. O Presidente convidou 

ainda o oitavo orador inscrito Senhor Vereador Luiz Orlando de Oliveira que após 

cumprimentos solicitou melhorias em algumas ruas do Município: Rua Marli Ramlow onde 

mora, Rua Arno Berger em São Luís, Rua Fernando. Haese, Rua João Júlio Kuster e 

Walter Debruns, a Rua Fernado Haese viu uma família fazendo a limpeza da rua e essas 

ruas estão muito danificadas e precisam de reparos, solicitando ao Município que 

continue fazendo mutirões, ressaltando que na Vila Jetibá e Vila Buteske necessita de 

limpeza e melhorias no asfalto. Agradeceu a secretaria de obras pela conclusão de 

pavimentação na rua Alfredo Kuster em São Luís, um excelente trabalho.Se relacionou 

ainda ao transporte escolar, dizendo que ninguém tem ideia do que está acontecendo no 

interior do Município com os pais e alunos pela falta do transporte escolar, conversou com 

muitos pais e alguns tem o procurado, o Conselho Tutelar tem sido muito acionado na 

questão dos direitos da criança e adolescente e devem esperar o resultado da licitação. 

Disse ainda que em São Sebastião as estradas precisam de melhorias, devido o grande 

fluxo de veículos que transportam mercadorias para o extrafru it e ainda existem mais 

localidades que precisam de melhorias. Disse ainda que ocorreu sim audiência pública 
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sobre o tema reflorestar, estava presente onde foi falado sobre a crise hídrica que está 

atingindo rigorosamente o plantio de verduras e café, no seu ponto de vista foi muito 

proveitosa para o Município. O Presidente convidou o nono orador inscrito Senhor 

Vereador Clovis Braun que após cumprimentos agradeceu a Deus pelas últimas chuvas, 

ressaltando que ela sempre vem na hora certa . Agradeceu a equipe da secretaria 

municipal de interior e sua equipe, dizendo que se desde o começo da atual gestão o 

senhor Waldir Espíndula estivesse à frente da referia secretaria todas as estradas 

estariam em boas condições, o trabalho que foi realizado em Alto Santo Maria ficou muito 

bom, e espera que nas demais comunidades a manutenção das estradas sejam bem 

feitas, e segundo sua opinião, quando o senhor Arlindo Repke estava à frente da 

secretaria de interior, ele não deixava os funcionários trabalharem, porque as estradas 

não ficavam boas. O Presidente convidou o décimo orador inscrito Senhor Vereador 

Roberval Stuhr que após cumprimentos saudou o senhor Manfredo Kurger secretário de 

agricultura que já ouviu falar na presente sessão de estradas, patrol, crise hídrica, 

reflorestar, eucalipto, poço, areão e máquinas, já tem um prato cheio aqui para discutir 

crise hídrica. Agradeceu a Deus pelos 1 O milímetros de chuvas que caíram sobre este 

Município, teve região que teve duas pancadas, algumas regiões não teve nada, mas não 

devemos perder a fé que a chuva virá. Corrigiu algumas informações dadas por alguns 

colegas, o projeto reflorestar que foi realizado, não foi uma audiência pública, foi uma 

palestra promovida pelo Sicoob, pelo núcleo feminino, não foi uma audiência pública. 

Disse ainda ao nobre colega Valdevino Manske que cita em sua fala que se o prefeito 

tivesse um pouco mais de interesse em resolver a situação do transporte escolar e ficou 

assim pensando, será que o prefeito não teve interesse? Será Luiz Orlando de Oliveira? 

Foi acompanhado do prefeito, do Vereador Luis Orlando de Oliveira e do secretário de 

educação senhor Charles Moura Netto tentar resolver a situação do transporte escolar na 

SEDU? E o prefeito estava junto e ouvir do colega Vereador Valdevino Manske que o 

prefeito não tem interesse, lógico que quem não teve interesse foi o colega Vereador 

Valdevino Manske, pois não esteve lá, se lembra quem esteve lá e muitas vezes dá 

marretadas, alfinetadas e querer culpas os outros é muito fácil , mas não gosta dessas 

condenações levianas a pessoas descentes e honestas. Quero também lembrar ao 

colega Vereador Valdevino Manske que cita que eu falei a questão dos taxistas, ele não 
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entendeu minha fala , eu disse que teve audiência pública que está normatizando a 

situação dos táxis neste Município, que vai passar por licitação, que tem vaga de táxi, 

mas em momento algum disse que essas vagas seriam colocadas na Avenida Frederico 

Grulke, então está se complicando, azedando uma coisa, por algum motivo que nós 

sabemos qual é, a população sabe qual é o motivo e os objetivos quando o Vereador 

Valdevino Manske usa de falta de respeito com as outras pessoas aqui na tribuna, o que 

disse ocorreu uma audiência sobre os táxis do Município e gostou do que viu, e viu que 

temos uma equipe de taxistas que não é aquilo que falam pelos bastidores, mas eles são 

comprometidos, ficou feliz de participar que entenderam o objetivo do Município, foram 

uma serie de coisas discutidas abertamente, dizendo que nesta gestão não se abriu ponto 

de táxi na Avenida Frederico Grulke e acha que temos que sentar sim na Conferência das 

cidades onde serão discutidos vários temas, convidando aos Vereadores que se façam 

presentes e podem opinar se tem táxis demais na Avenida Frederico Grulke e de que 

forma que precisa ser, acha que os fóruns estão acontecendo, mas muito não tem 

participado na hora e no local certo, só sentam para marretar, e tem certeza que a 

sociedade não tenha participado quando foram criados os pontos de táxis neste Município 

e os novos pontos não serão instalados na Avenida Frederico Grulke, temos que parar de 

distorcer as coisas, jogar um contra o outro, temos que parar de fazer o papel de 

advogado do diabo nesta tribuna, essa situação o constrange e se pergunta se a 

audiência na Rádio pomerana está crescendo devido as falas nesta tribuna ou estão 

afastando a população? Ou se o povo está se enojando do que se fa la, se acusa e se 

coloca? Então eu quero deixar essa reflexão e dizer que deu uma volta pelos novos 

asfaltos realizados nesta cidade, faltam retoques, reparos e acabamentos, mas para que 

passava por traz do posto do Careca foi aberta uma mão única para ir para Vila Nova e 

Vila Jetibá porque agora cabe dois carros, um passa pelo outro, para não punir os 

comerciantes e moradores, olha que dignidade, que respeito se teve aos moradores 

daquela rua, uma calçada do lado esquerdo onde ninguém andava, não tinha efeito 

prático sobre a sociedade e no lugar daquela calçada foi ampliado o asfalto que deu mais 

espaço para os veículos , parabenizando ao seu pai o prefeito municipal , ao secretário de 

obras Norberto Holz e os demais que tiveram essa capacidade de romper o tabu o 

calçamento no centro da cidade, sabe que alguns como eu preferem o calçamento, mas 
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diante do que é a mobilidade urbano hoje, o fluxo de transito que melhorou muito acha 

que Santa Maria de Jetibá há muito tempo não viu o que foi feito para a grande parte dos 

moradores do centro e do interior, atrás da igreja ficou muito bem , o transito flui muito 

melhor, e aguarda em breve a pintura da sinalização horizontal, recentemente a equipe do 

DETRAN esteve neste Município e espera que o Estado contribua com a parte do Detran 

que ele leva de Santa Maria de Jetibá, que dê a este Município dignidade no trânsito, 

vagas para idosos e cadeirantes. Parabenizou o Poder Executivo Municipal que com 

pouco dinheiro tem feito muita coisa neste Município, todos sabem que vem poucos 

recursos do Estado e Federal , mas o pouco que entra, está se conseguindo dar dignidade 

para a população, não está se jogando dinheiro pela janela, não está se jogando real para 

agradar Vereador e não falar mal de prefeito, parabenizando a todo secretariado, ao 

prefeito Eduardo Stuhr, ao Vice Arcílio Agner pelo controle financeiro deste Município que 

deu até agora reposição integral salarial a todos, melhorias no ticket e também está 

dando a todos uma boa saúde e educação e não vê quem não quer, quem é apaixonado 

por facção política e não pela realidade. Foi registrada a presença de integrantes da 

diretoria da Escola Família Agrícola de São João de Garrafão, secretário de agricultura 

senhor Manfredo Kruger e senhor Daniel Plaster. Interrompendo os trabalhos previstos 

para a presente sessão ord inária, o Presidente abriu espaço para os oradores inscritos na 

tribuna livre, e convidou o tesoureiro da APSAD-VIDA - Associação dos Produtores 

Santa-marienses em Defesa da Vida Senhor Hans Jastrow que fez a prestação de contas 

do convênio de 2015. Os Vereadores Roberval Stuhr e Selene Jastrow se manifestaram. 

Em sequência, o Presidente convidou o Senhor Leonardo Bergamaschi que se relacionou 

sobre o Projeto de lei no 1/2016 - que institui plantão de atendimento das farmácias

discordâncias com as leis estaduais e federais . Os Vereadores Adilson Espíndula, Elmar 

Francisco Thom se manifestaram. Seguidamente, o Presidente colocou em discussão o 

pedido de vista de estudo do Vereador Adilson Espíndula ao Projeto de Lei 6/2016. Não 

havendo quem quisesse discuti-lo, submetido à votação foi aprovado por unanimidade. 

De igual modo o Presidente colocou em discussão o pedido de vista de estudo do 

Vereador Adilson Espíndula ao Projeto de Lei n° 14/2016. Na discussão o Vereador 

Roberval Stuhr, Arlindo Lagass, Elmar Francisco Thom e Adilson Espíndula se 

manifestaram. Submetido à votação foi aprovado por unanimidade O Presidente colocou 
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em discussão o Requerimento do Secretário Vereador Arlindo Lagass para votar em bloco 

os Projetos de Decreto Legislativo. Não havendo quem quisesse discuti-lo, o 

Requerimento foi aprovado por unanimidade. Voltando ao Expediente Normal da sessão e 

passando para a Ordem do Dia o Presidente convocou o relator da Comissão de 

Legislação, Justiça e Redação Final Vereador Roberval Stuhr para a leitura do parecer ao 

Projeto de Lei n° 13/2016, com o voto do Presidente Arlindo Lagass, do Relator Roberval 

Stuhr favoráveis e Membro Selene Jastrow desfavorável. O Presidente convocou o 

Relator da Comissão de Finanças e Orçamento Vereador Adair Lucht para leitura do 

parecer ao Projeto de Lei n° 13/2016 que autoriza o Município de Santa Maria de Jetibá 

efetuar o protesto de certidão de dívida ativa , de título executivo judicial de quantia certa ; 

autoriza também, o registro do Município, de devedores em entidades que prestam 

serviços de proteção ao crédito e/ou promovam cadastros de devedores inadimplentes; 

dispensa o ajuizamento de executores físicas de baixo valor e dá outras providências, de 

autoria do Prefeito Municipal, com o voto do Presidente Luis Orlando de Oliveira 

desfavorável , Relator Adair Lucht favorável , e Membro Adilson Espíndula Desfavorável. 

Como a Comissão de Finanças e Orçamento obteve dois votos desfavoráveis , o 

Presidente colocou em votação o seu parecer. Na discussão o Vereador Roberval Stuhr 

se manifestou dizendo que o executivo pretende e o objetivo é cobrar os impostos 

daqueles que não pagam e a lei deixa um único caminho que é o judicial, questionando 

quando custa a hora de um advogado e quando custa a hora de um funcionário do Fórum 

para cobrar um IPTU atrasado de cem reais, quanto custa?quanto custa a prefeitura 

executar, porque ela irá fazer, outros prefeitos já fizeram , porque isso faz parte da Lei de 

responsabilidade fiscal , se o prefeito não cobrar será cobrado dele e do secretário da 

pasta, o prefeito é obrigado a cobrar os impostos porque a lei manda e esse projeto de lei 

será simplesmente ao invés de fazer cobrança judicial de pequenos valores que isso vá 

para o SPC e para o protesto e para isso acontecer tem que estar na dívida ativa, mas 

não será logo colocado o nome no SPC, convidando os seus colegas Vereadores Adilson 

Espíndula e Luis Orlando de Oliveira que mudem os seus despachos, haja vista que esse 

projeto será para modernizar e economizar dinheiro para que a prefeitura precise comprar 

um monte de advogados para ficar todo dia em porta de fórum em audiência para fazer 

cobrança de IPTU de cem reais e o dia e de um advogado custa muito mais, o que será 
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feito é colocar no protesto que é baratíssimo e atualmente estão jogando dinheiro público 

no lixo que poderia ser economizado e seria para atender os pedidos dos Vereadores. De 

igual modo o Vereador Adilson Espíndula fez o uso da palavra e após cumprimentos 

ponderou que o seu entendimento sobre esse Projeto de Lei é que se for para o cartório, 

tanto o Município vai ter uma despesa a mais, tanto quanto quem terá que pagar os seus 

débitos, se ele já não consegue pagar o IPTU imagina quando estiver no cartório e tiver 

que pagar todas as taxas pertinentes, o seu entendimento que a prefeitura pode ajuizar, 

mas tem outros meios de receber esses débitos, mas o seu entendimento é que a 

prefeitura pode ajuizar de forma conjunta de todos os contribuintes que tem débitos com o 

Município, mas tirou suas dúvidas com o Controlador Interno e ele disse que o Município 

pode ajuizar sim, não há necessidade dessa lei , mas tem que ajuizar individualmente, ai é 

complicado , entrar na justiça para cobrar cem reais, despesas com advogado não vê 

como um problema já que a prefeitura possui muitos advogados, dizendo estar em dúvida 

sobre esse projeto. De igual modo o Vereador Luis Orlando de Oliveira fez o uso da 

palavra e após cumprimentos ponderou que pensou em se abster do seu voto, a sua 

visão de votação não é baseada no comentário do colega que está do lado, sempre teve 

a sua visão muito coerente do ouve, parabenizando ao ex-presidente desta Casa de Leis 

Elmar Francisco Thom pela pessoa brilhante que colocou nesta Casa de Leis o 

Controlador Geral e todos os funcionários trabalham de forma muito coerente. Disse ainda 

que o voto é soberano e cada Vereador vale o voto que tem , em tempos anteriores 

sempre era desfavorável ao Projeto em seus pareceres, dizendo que em algumas 

situações se sentiu traído, e não gostaria que o PSC estivesse dividido em relação a este 

projeto, tem um carisma muito grande pelo presidente do partido pelo qual quer 

demonstrar f idelidade como se tivesse nascido de novo, mas esse projeto de lei lhe traz, 

não uma confusão , mas uma volta a trás do que anda fazendo nesta Casa de Leis, 

dizendo que ora votará favoráve l, ora desfavorável em projetos, e não é vergonha, mas 

assume o que é, não saberá como será a visão dos colegas Vereadores daqui para 

frente, mas tem consultado muito a Deus e deste modo afirmou que o seu voto será 

favorável ao Projeto de Lei n° 13/2016. Como o Vereador Luis Orlando de Oliveira havia 

dado o seu parecer desfavorável ao Projeto de Lei n° 13/2016 e durante a discussão 

mudou para favorável , o Presidente sugeriu que o Projeto fosse retirado de pauta e deste 
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modo, colocou em votação a retirado do Projeto de Lei n° 13/2016 de pauta que foi 

aprovado por unanimidade. O Vereador Adilson Espíndula parabenizou ao Presidente 

pela atitude de retirar o Projeto de Lei n° 13/2016 de pauta , pela complexidade do 

mesmo, e gostaria que fosse agendada uma reunião para junto as deliberarem a respeito. 

O Presidente convocou os Senhores Vereadores e a Senhora Vereadora para uma 

reunião na segunda-feira (23 de maio), às 15 horas e 30 minutos para deliberaram a 

respeito do Projeto de Lei n° 13/2016. Seguidamente o Presidente convocou o relator da 

Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final Vereador Roberval Stuhr para leitura do 

parecer ao Projeto de Lei n° 15/2016, com parecer favorável. O Presidente convocou 

ainda o relator da Comissão de Finanças e Orçamento para a leitura do parecer ao 

Projeto de Lei n° 15/2016, com o parecer favorável. De igual modo o Presidente convocou 

o relator da Comissão de Agropecuária, Silvicultura, Aquicultura, Pesca, Abastecimento e 

de Reforma Agrária Vereador Emilson Vieira da Silva para a leitura do parecer ao Projeto 

de Lei n° 15/2016 que autoriza a celebração de convênio de cooperação financeira com a 

APSAID-VIDA - Associação dos Produtores Santa-Marienses em Defesa da Vida, de 

autoria do Prefeito Municipal , com o parecer favorável. Na discussão os Vereadores 

Arlindo Lagass, Adilson Espíndula se manifestaram. De igual modo o Presidente 

convocou os relatores das mesmas Comissões acima citadas para a leitura dos pareceres 

ao Projeto de Lei 25/2016 que autoriza a celebração de convênio de cooperação 

financeira com a APEAEFA- Associação dos pais, alunos e ex-alunos da Escola Família 

Agrícola de São João de Garrafão, de autoria do Prefeito Municipal, com os pareceres 

favoráveis. Na discussão os Vereadores Roberval Stuhr, Arlindo Lagass e Hilário Boeing 

se manifestaram. Submetido à votação o Projeto de Lei n° 25/2016 foi aprovado por 

unanimidade. O Presidente convocou o relator da Comissão de Legislação, Justiça e 

Redação Final Vereador Roberval Stuhr para leitura do parecer ao Projeto de Lei n° 

20/2016, com parecer favorável. O Presidente convocou ainda o relator da Comissão de 

Finanças e Orçamento para a leitura do parecer ao Projeto de Lei n° 20/2016, com o 

parecer favorável. De igual modo o Presidente convocou o relator da Comissão de 

Agropecuária, Silvicultura, Aquicultura, Pesca, Abastecimento e de Reforma Agrária 

Vereador Emilson Vieira da Silva para a leitura do parecer ao Projeto de Lei n° 20/2016 

que autoriza celebração de convênio de cooperação financeira com a APAC- Associação 
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de Agricultores de Caramuru, de autoria do Prefeito Municipal. Não havendo quem 

quisesse discuti-lo, submetido à votação o Projeto de Lei n° 20/2016 foi aprovado por 

unanimidade. Dando prosseguimento, o Presidente colocou em discussão os seguintes 

Projetos de Decreto Legislativo: Projeto de Decreto Legislativo n° 1/2016 que concede 

título de cidadão santa-mariense ao Senhor Sérgio Manoel Nader Borges, de autoria do 

Vereador Roberval Stuhr. Projeto de Decreto Legislativo n° 2/2016 que concede título de 

Honra ao Mérito ao Senhor José Soares, de autoria do Vereador Adilson Espíndula. 

Projeto de Decreto Legislativo n° 3/2016 que concede título de honra ao mérito ao Senhor 

Henrique Roberto Nitz, de autoria do Vereador Presidente Hilário Boening. Projeto de 

Decreto Legislativo n° 4/2016 que concede título de cidadão santa-mariense ao Senhor 

Luciano Ferreira, de autoria do Vereador Luis Orlando de Oliveira. Projeto de Decreto 

Legislativo n° 5/2016 que concede título de cidadão santa-mariense ao Senhor Antonio 

Broedel de Almeida, de autoria do Vereador Luis Orlando de Oliveira . Projeto de Decreto 

Legislativo n° 18/2016 que concede título de cidadã santa-mariense a Senhora Lucinelda 

Lauvers Dettmann, de autoria do Vereador Roberval Stuhr. Projeto de Decreto Legislativo 

n° 23/2016 que concede título de cidadã santa-mariense à Senhora Aparecida Holz 

Espíndula, de autoria do Vereador Adilson Espíndula. Projeto de Decreto Legislativo n° 

28/2016 que concede título de cidadão santa-mariense o Senhor Luiz Carlos do 

Nascimento Zen, de autoria do Vereador Valdevino Manske. Na discussão o Vereador 

Adilson Espíndula se manifestou e agradeceu aos Vereadores que exararam pareceres 

aos Projetos de Decreto de sua autoria. Disse que não falaria dos seus homenageados, 

porque os seus currículos foram lidos em sessão anterior o que narrou toda história, vida 

e contribuição de cada um em prol deste Município. Relacionou-se sobre o Homenageado 

do Vereador Luis Orlando de Oliveira senhor Antonio Broedel de Almeida qual receberá 

título de cidadão santa-mariense, quis o destino, lhe reservou exatamente esse momento 

e é uma pena que o senhor Antonio Broedel de Almeida não se encontra mais presente, 

mas com certeza tomará conhecimento da sua fala. Compartilhou algo que aconteceu 

entre sua pessoa e o homenageado em 2012, na campanha das eleições municipais, se 

recorda que em um domingo foi a casa desse senhor para se apresentar e pedir o seu 

voto e o senhor estava deitado no sofá e foi até a porta para atender, proferindo que se 

apresentou, falou de suas propostas e ideias e que ele olhasse com carinho e o Senhor 
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Antonio Broedel de Almeida pediu que o aguardasse por um momento e foi até o interior 

de sua casa e pegou uma folha , a folha do big brother e ele disse que se a imagem do 

Vereador Adilson Espíndula não estivesse nas fotos ele lhe daria um voto, mas se 

estivesse, não lhe daria nenhum voto, porque não vota em ladrão, e tem certeza que hoje 

o seu pensamento é diferente e queria lhe dizer que nunca em sua vida não roubou 

nenhum centavo sequer de alguém ou dos cofres públicos e no papel constava as fotos 

dos nove Vereadores da atualidade e daqueles Vereadores cinco se reelegeram, dizendo 

que precisa compartilhar esse momento, dizendo que nenhum dos Vereadores daquela 

gestão tinham roubado nenhum centavo , o que se discutia era a ação do Ministério do 

Público que dizia se os Vereadores tinham o direito de receber diárias. De igual modo o 

Vereador Luis Orlando de Oliveira se manifestou em relação ao Senhor Luciano Ferreira 

qual homenageará com o títu lo de título de cidadão santa-mariense, uma pessoa de 

grande prestigio e que representa muito para este Município. Relacionou-se ainda sobre o 

senhor Antonio Broedel de Almeida qual homenageará com o título de cidadão santa

mariense e o que ocorreu logicamente deve ter sido uma questão política, e nesta 

acredita que ele pensa diferente, dizendo que não tinha conhecimento desse fato 

ocorrido, mas o homenageado contribuiu muito com este Município e Estado, dizendo que 

é uma pessoa de grande caráter e lamenta muito a questão do big brother. Ainda na 

discussão o Vereador Roberval Stuhr se manifestou dizendo que a escolha de cada 

Vereador é muito particular e todos homenageados são merecedores já que prestaram e 

prestam relevantes serviços para o Município. Ainda na discussão, o Presidente Hilário 

Boening fez o uso da palavra, ponderando que o homenageado Senhor Henrique Roberto 

Nitz que tem por filiação o Senhor Henrique Nitz e Jacinta Passos, nascido em 06 de 

agosto de 1949 em Recreio, Santa Maria de Jetibá, e está com 66 anos. Sua profissão é 

lavrador, é casado com a senhora Cecília Kuster Nitz e tem três filhos: Helcio Nitz, Suzete 

Nitz e Vladimir Nitz. Compõe o Conselho municipal de Meio Ambiente - CMA como 

representante da Igreja de Santa Maria de Jetibá desde o ano de 2009 até os dias de 

hoje. Prestou serviços relevantes como líder na Escola Pluridocente de Vila Jetibá no ano 

de 1996. Foi Membro do Conselho da escola CMEI Vila Jetibá como conselheiro fiscal 

desde 2003 até os dias de hoje. Foi coordenador da comunidade Católica do divino 

Espírito Santo na Vila Jetibá fundada em 1999, por 1 O anos. Foi ministro extraordinária da 
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sagrada comunhão, na comunidade Católica Divino Espírito Santo na Vila Jetibá, no 

período de outubro de 2008 a outubro de 2011 e no período de março de 2012 a março 

de 2015. Realizou curso bíblico no período de 21 de dezembro de 2002 a 2 de fevereiro 

de 2003, na Paróquia do Divino Espírito Santo, em Santa Leopoldina . Dedicou três anos 

aos trabalhos sinodais, no Sínodo Arquidiocesano de Vitória-ES, no período de 2006 a 

2009. Realizou curso de Liturgia Permanente, no ano de 2011 , em Ponta Formosa. 

Realizou curso de Teologia na Escola de Teologia - Área Serrana, Arquidiocese de 

Vitória- ES, em Santa Isabel , iniciado em 201 O e concluído em 2012. Nos dias atuais, já 

aposentado, continua os trabalhos na Comunidade Católica do Divino Espírito Santo, 

participando da Cantoria, auxilia na Catequese, realiza o Curso de Batismo e celebrações, 

além de continuar os trabalhos na lavoura. Passando para a Explicação Pessoal o 

Presidente convidou o primeiro orador inscrito Senhor Vereador Valdevino Manske que 

após cumprimentos ponderou que o seu colega Vereador inteligente citou várias vezes o 

seu nome, ele é muito inocente, em tudo ele é inocente, ele usou a palavra facção, e lhe 

perguntou qual crime participou, o que roubou ou se está devendo alguma coisa ao 

colega Vereador Roberval Stuhr. Sobre o Projeto de táxi , esse projeto deve ser novo, ele 

descobriu esses dias, porque queria caminhar na frente com esse projeto, isso parece 

que é em benefício de chacrinha, pois a chacrinha do colega Vereador Roberval Stuhr é 

grande, não é fácil e é complicada, esse projeto de táxi "lhe cheira" como projeto de 

reestruturação dos cargos comissionados que foi apresentado nesta Casa, do qual espera 

até hoje uma explicação, mas por ordem do segundo prefeito Roberval Stuhr ninguém 

compareceu para explicar, ele citou que era pela segunda ordem iria ser convocado para 

fazer explicação desse projeto, na sessão anterior ele disse que não vinha nessa tribuna 

e fazia alvoroço, ele pede ao seu pai que assina e ele faz o papel de executivo, mas 

perguntou porque o prefeito não conseguiu resolver nada até hoje, já que está a frente da 

prefeitura já faz três anos e quatro meses. Disse que se os colegas Vereadores estão 

pedindo alguma coisa, eles estão clamando em favor do povo, não é em benefício 

próprio, questionando o que o colega Vereador Roberval Stuhr conseguiu resolver 

pedindo ao seu pai? Até hoje não viu nada, o seu secretário para o qual dava forro 

privilegiado como costumam fazer em Brasília, porque todos fa lam mal dele? E como que 

o Roberval Stuhr age como prefeito, porque não conferiu o que os secretários estão 
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fazendo, dizendo ainda para o colega Vereador lhe mostrar o que já fez de bom para 

Santa Maria de Jetibá, porque falar bonito, isso não compra ninguém não, porque a 

população sabe das atitudes de cada um, o colega Vereador Roberval Stuhr faz parte da 

chacrinha que fez este Município parar no tempo e perder boa parte do seu crescimento, 

sempre é inocente, tem desculpas, é estudado, mas quando se falou em respeito, não 

participou da aula, ficou fora. O Presidente convidou o segundo orador inscrito Senhor 

Vereador Roberval Stuhr que após cumprimentos ponderou que nem deveria ter feito o 

uso da palavra na explicação pessoal só uma palavra bastava: respeito, a palavra que o 

nobre colega Valdevino Manske cita no final , questionando se o colega Vereador 

Valdevino Manske pensou em respeito quando disse que o prefeito quisesse ligar para o 

Governador do Estado resolveria a situação do transporte escolar, será que pensou em 

respeito quando usou essa frase com o prefeito, um Senhor de 76 anos de idade, será 

que o senhor tem noção do que é o seu respeito e o respeito dos outros, com se acusa o 

prefeito de não querer buscar ajuda para resolver a situação do transporte escolar? Na 

mesma hora tem a resposta que o prefeito esteve lá, teve várias ações para o preço do 

transporte escolar e não se justifica o estado das estradas não, pois este não é o único 

Município que tem estrada de chão e nenhum Município vive em banho de ouro de 

estrada, pode falar quem quiser, pode usar a política para tentar ganhar metendo o pau, 

fiquem a vontade o povo não é inocente, tem gente que lê jornal , assiste TV e entende, 

mas tem gente que não entende, mas o colega Vereador quer comparar o projeto de 

regularização dos táxis de Santa Maria de Jetibá, com vagas para deficiente e idosos, 

uma coisa não tem a ver com outra, as duas são importantes, o Vereador Valdevino 

Manske está se perdendo em seu discurso, está dando margem para isso e usando o 

nome do Vereador Roberval Stuhr e do prefeito e não levará essa viola pra casa, 

questionando quem está perdendo o respeito aqui, inclusive não somente aqui , mas nos 

bares e outros lugares que frequenta e tem falado a seu respeito , do prefeito municipal , 

ou de secretários, tudo do senhor Valdevino Manske é melhor, mas não vai bater boca 

com o que o colega fala na rua, mas falando aqui não gostou, dá a sua opinião e a 

sociedade faça o julgamento se é o Vereador Roberval Stuhr ou o Vereador Valdevino 

Manske que está com a razão, não pode fazer um movimento ou conversar que o colega 

acha que está falando dele, ele se vitimizou , está colocando uma situação como se 
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estivesse sendo perseguido , e não tem tempo para isso, não gosta de ficar muito aqui 

para evitar essas conversas e chacrinhas, não tem estomago para isso, estava indo muito 

bem as sessões anteriores e espera que isso volte, mas não desdenhar do prefeito, se 

todos tivesse o mínimo de respeito, pois comparam as coisas que não são comparáveis, 

querem mostrar o que está errado, mas falar coisas sem pé nem cabeça, ressaltando que 

o projeto de taxi será encaminhado para esta Casa de Leis e será esclarecido e debatido. 

O Presidente convidou o terceiro orador inscrito Senhor Vereador Adilson Espíndula que 

após cumprimentos ponderou que estava saindo da presente sessão muito feliz, porque 

achou que há muito tempo com algumas exceções é claro , viu uma cãmara debatendo 

em cima dos projetos em pauta, viu um resultado muito produtivo e que há muito tempo 

não via, achou excelentes as decisões tomadas , o amadurecimento, a compreensão, até 

citou o Presidente em exercício Michel Temer, os debates nesta Casa foram diferentes do 

congresso nacional, o debate no senado foi lindo digno de aplausos dentro do mérito da 

ação, diferente dos deputados federais quando votava o impeachment da Presidente 

Dilma Rousseff. Frisou que a presente sessão foi muito produtiva e acredita que dará 

resultados positivos, parabenizando ao colega Vereador Presidente dizendo que não é a 

toa que o mesmo possui sete mandatos, dizendo que estava no direito de falar sobre uma 

situação que ocorreu entre ele e uma pessoa que será homenageada e o colega 

Vereador Luis Orlando de Oliveira foi cortado porque estava entrando no mérito da ação, 

era uma situação diferente e sabe que a sua situação era diferente, e por isso 

parabenizou ao Presidente . O Presidente convidou o quarto orador inscrito Senhor 

Vereador Elmar Francisco Thom que após cumprimentos ponderou que estava muito 

triste com a posição do colega Vereador Luis Orlando de Oliveira , muito triste pelo Partido 

Social Cristão (PSC), questionando a atitude tomada pelo colega durante a discussão do 

parecer da Comissão de Finanças e Orçamento ao Projeto de Lei n° 13/2016, onde 

inicialmente votou desfavorável e durante a sua fala mudou seu voto para favorável , acha 

que quando uma pessoa dá o seu parecer em um projeto, ele não deve voltar atrás, o 

PSC é um partido que quer uma posição firme, fica triste com a atitude do colega 

Vereador, dizendo ao colega Vereador que a população não se esqueceu de sua votação 

no projeto de FGTS, ainda estão magoado e nunca se deve trabalhar contra o povo e 

quando os funcionários cobraram que foi retirado os seus direitos, o colega Vereador 

Hilário Boe~ 
Presidente da CA~ 

2015/16 . 



227 

Qtâmara ~uni.cipal b~ ~anta ~aria b~ Wetihá 

chorou e nunca se esquecerá do que ocorreu nesta data e quando disse que o prefeito o 

chama de Judas, está mais triste ainda, porque isso não é coisa de se fazer, dizendo que 

temos que ter uma posição firme esse comportamento tem em todos os seus mandatos. 

Disse ainda que são quarenta mil habitantes que irão sofrer e está muito triste e 

magoado. Não havendo nada mais a tratar, o Presidente convocou os Senhores 

Vereadores e a Senhora Vereadora para a próxima sessão ordinária a se rea lizar no dia 

23 de maio de 2016, às 17 horas e em nome de Deus declarou encerrada a sessão. Para 

constar foi lavrada a Ata que após lida, discutida e votada, vai devidamente assinada: 

Presidente: ,4;~ ~ 

Vice-Presidente:~ ~/Ç( 

Secretário: ~ ~O::j(JA./} --=-----=---++() ---"---

CAMARA MUNICIPAL DE 
SANTA MARIA DE JETIBÁ-ES 

APROVADO 
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